

勝利抗戰，這對於我們是最近或未來的徵兆。勝利是有禮貌意義的。

二：徐州的退出，我們在有的意義上，徐州的退出，不論是保平武漢的中心任務。關於這一點，我們的軍隊或人民也許有一部分會發生動搖，因為後保平武漢要感到很多困難，但是我們應當認真。

A、徐州的退出，是自動的退出，有計劃的退出，是為了戰略需要，不死守城池而撤退，這裡雖然也因為敵人的逼迫，但並非滯退，更與滬寧之退不同。

B、退出徐州後，我們大量的軍隊，仍在徐州的前後左右，積極活動，這一種種活動給予敵人以極大的困難，與威脅，使之不像占領滬寧時那樣安全。

C、退出徐州後，正規軍仍有反攻能力，吾南已開始反攻，連克十餘城，其他地方也都

在積極反攻，我空軍更飛入日，本國，大量散發傳單，這一反攻證明中國的軍隊不但緩和，中國抗戰情緒，與準備進行分裂沒有因徐州退出而瓦解，相反地更繼續堅持抗戰。

(1) 要爭取抗戰最後勝利，不在一鎮一地

之得失，不在打一而得勝，就夠，而在用持久的戰略，在長期戰爭中來變更敵殺的形勢，不能以一兩次敗仗而悲觀，大輕狂亦不應以一兩次敗仗而悲觀，失墮只有在長期抗戰中，才能削弱敵人的力量，才能使我們本真的力量強大起來來決定最後的勝利。

(1) 日寇的企圖是佔領武漢，現在他已經一部主力向南封向鄭州，向武漢推進，同時更採取迂迴的戰術，企圖由鹿邑，亳縣小道前進，以威脅南封和武漢，長江流域有云贛軍艦向武漢進駛，(現已進到大通鎮以西) 在華中華南方面，日寇已集中三萬五萬於台灣，猛攻廬山，並轟炸廣州，以配合包围武漢的行動。日寇在軍事上是採取了極速進攻武漢的軍事行動。

(2) 在政治方面，採取散佈和平空氣政策，动摇我抗戰決心，對占領區域民眾的政策，也有了相當的改變，到一個地步，不像以前那樣利害的燒殺奸淫。

（一）事实上到不完全真正如此做，在太原的敌人叫商人回去给农民解决耕牛和籽种等向题组织妇女儿童的爱乡会用政治手段麻醉我们的民众。

（二）日本法西斯最近还企图与德意法西斯联合共同实行其瓜分中国的毒计如承认法国向发誓准备承认华北为交战团体。津浦德意在华北投资，中国人、民和军队有了十多个月抗战的经验与教训全国人民和军队抗战的認識情绪与决心是大大地提高了。起的民众蓬

勃的起来了。在敌人的翼侧后方广泛地开展了游击战争大批的新战士涌上前线新军队开始创造前线上所有军队在军事上政治上亦有大的进步尤其是抗日民族统一战线上是很重要的。

（三）要大量的发动与组织民众发动群众以打击敌人此次徐州败后仍然在军事上政治上及国际上运用上来积极的进攻中国以求实现其灭亡中国的幻梦。但是他這種幻梦是否可能实现呢？我们認為是绝对不可能的第一是中国的民众和军队是不能驯服的镇压下去相反而将发

因此而愈鞏固与扩大第三是国际上不允许他们实行這種强盗企圖。如日寇肆虐郑州时英美法联合提出抗议，尤其是世界爱好和平的人類和国家，会起来反对他们实行這樣的企圖。美国亡了已经表示了中国人民的偉大，但因中已經表示了中国人民的偉大，中国人民一定得到最後的勝利。這代表美国一部人士对中国的抗战前途的乐观。

（四）徐州的退出与我们今后的任务

戰線的分裂行為，這是嚴重必要的任務。
（四）要反對因徐州的遷就而主張和其
他敵方意見共存的「兩國論」的影響。

而君不急外牛羊。牛羊之急。當急其後。
向這些都是抗戰失敗的主要原因。我們談
論主張和平妥協。誰就是奸好。

五力擎天取信軍而能御軍占二作氣能
敵軍和軍取信軍而日軍治極使偽軍占半
整不的誰變過來。最近三軍在某處曾有二
千之眾許更並有不少的化裝跑到祖界，有
的已灰戰自殺，這表示日軍中已起了極大
的變化。同時日本國內反戰情緒和反戰運
動2年來，于乃有

故人仍在積極繼續其殘酷的進攻，我們
今天不應該因徐州的退出而悲頹失望相
反地我們更應加緊努力完成我們的任務
在政府與最高領袖的領導下，战斗的責任
已工作勝利的前途所賜的確在面前。

卷之三

國朝詩卷之三

自英帝國主義者為要在侵華戰爭中
維持其殖民地之要，于去年（一九三二年）三月在
朝鮮東北新鶴濱設觀察廳的作風是
九十多八歲以上的朝鮮人民被殺有二
三處也。被殺或傷害的朝鮮人民被殺有二
處被殺條件追均某處委相如監獄
審覈觀察所——裡然限期二年，但滿沒
有懷悔與轉向的表示者得增加二年。如此
此舉增多十個三年乃至二十個二年。凡
是他們自己割約想不曾在言論行動
上落伍何方而認為有一些不逞無賴的
朝鮮人，都有所謂保護觀察所觀察多
種的證據。但如你至有名望的人還要
你務立更圓滑譏刺他沒有相護。日本本
國主義而設的各種御用机关的參事官
向一派角色，總算得你一萬年都不能和
觀察所正像在監獄一樣沒有自由。但又
不得在監禁處實源自有已報，但真不
能待要勞工來代替。

目前抗战形勢與我們的任務

南漢宸部長篇總要

(一) 目前抗战的新形勢

中國

的抗战今天已進入了一個新的不可迴避的階段，在主力戰的區域裡經過四個月支持的徐州為了戰略關係，經過轉退出結束了第二期而展開了第三期的抗战。第二期的特点是敵人要集中主方很快的打通津浦、膠濟、華北、華中、華南五區聯成一氣，將進攻全國的力量打成一氣，然後利用津浦交通截斷滬海路線以佔領鄭州進攻武漢，這是敵人本來的計劃，但是這種企圖結果遭到了很大的失敗。台兒庄的激戰被我軍打潰了，板垣沉谷而倒，團於是國內反戰運動發作了，對戰爭前途懷疑了，國際同各大派都承認中國是不可戰勝的民族，是可以自求解放的民族，連德意也警告日本早日停止戰爭。

山西方面的抗戰也得到了很大的勝利，為了配合主力戰牽制敵人的兵力，積極進行總的反攻，雖然敵人用先發制人的計策在他們未總攻之前分成好多很小的支隊來擾亂我們的計畫，但在事實方面我們配合主力戰牽制敵人的目的已經達到，而敵人在晉西北方面、東南方面、晋西及晋西南方面總數被我們消滅二万左右，牽制敵人兵力八万至十万，不然徐州能不能支持這麼長久很成問題。

在平津線河北察哈爾乘着這段時候，使民眾們頭腦的都參加戰爭，破壞敌人交通，發展游击队，與正规軍配合起來，收復六七個縣分，這正是中國新生的力量。

第六期的特點，是我們在戰術戰略方面都進了一步，與第一期的常打敗仗。

使是不同的。這次中國的人民都团结起來，徐州的長久支持更將奮鬥了大家。而日本方面則應該情緒高張，大兵壓境的情形普遍的聲援爭取人一無瓦解的先兆。

（三）第三期的抗戰完全的勝利是屬於我們的，但是如何能達到這個目的呢？這必須依據全國人民努力奮鬥才能爭取到最後的勝利。

（二）用什么方式來完成我們的任務

一、加緊全國總動員

中日的戰爭是殖民地為了獨立解放與生存的民族革命戰爭，反侵略的戰爭。我們必須在政治上、經濟上、武裝上以及財力物力人力完全动员起來，才能戰勝日寇。只依靠政府和軍隊，是沒有戰勝的把握。擺在中國人民面前的只有兩條道路：一條是殖民地做奴隸牛馬的道路，一條是獨立自由與幸福的新中國的前途。

（三）鞏固與扩大民族統一戰線
在為爭生存自由幸福的前提下，不論敵人的人都站在以國共兩黨合作為基礎的統一戰線上奋斗到底。政府軍隊、人民應該打成一團，親合作，把個人的私益服從民族利益服從抗日高於一切的原則。在這原則下，大家努力更進一步的擴大與鞏固統一戰線。

三、堅決抗戰到底 在日本強盜趕出去以前，必須有堅決抗戰到底的決心。這是絲毫不能动摇的。

我們雖然在爭取戰爭以前，洋奸們都要散佈和平要築的語言，但我們對他們的回答是堅決抗戰到底，在我們堅決持久抗戰的當中，日本國內會發生以下的現象：

A、徵兵的困難。日本徵兵已達九次之多，再徵兵時，國內必然發生大擾亂，甚至會發生革命，可能把日本法西斯帝完全摧毀。

B、財政困難。日本財政在今天已經困境如戰爭這樣下去更無法收拾，公債不能再發，軍事工業原料減少，無疑的要置牠於死地。

C、國際的孤立。戰爭愈持久，委好和平的國家一定都反對他，要橫侵，行爲使牠在國際上形成一個孤立狀態，愈相反的戰爭愈長久，中國方面有利的條件愈多，中國地大物博，長久抗战在物質方面不會感受困難，將過一年的抗戰中，我們在物質方面並沒有感到不可克服的困難，這就是

事變的說明，如長久抗戰下去，國際愛好和平的國家幫助我的更多，因為中國的人口众多，所以抗戰持久下去，廣大的民眾都起來反對侵略戰爭，到處發現老百姓隊伍四萬五千萬人民結成了一個故人所不能超越的長城，無疑的可以把敵人完全粉碎。

三、目前我們的中心任務，即保卫

晋西北抗日根據地。由於故人第一次進攻晋西北的失敗，使他注意了晋西北是一個不可忽視的抗日力量，因之在徐州退出後，為了進攻武漢，戰略上的配合有可能再抽出一部分兵力來二次進攻晋西北，在這樣一個新的嚴重形勢之下，保卫晋西北成了我們的中心任務，我們能否保卫得住呢？我們的答覆是能夠，因為晋西北具有以下的條件：

A、晋西北面積廣大，人口众多，

綏南臨本軍汽路，西界黃河，這中間包括着三十几縣分，人口有三百餘萬，已經建立了很堅固的抗日堡壘。目前雖然還無力向外發展，但發動動力二十萬的抗日武力，配合着現有武裝來保卫，抗日堡壘是決不成功向題的。

B 晉西北的經濟 晉西北是一個農業區，食糧不成向題，工業方面雖然不是很發達，但在抗战期間，工業品的需要會刺激小工業手工業的滋生，與發展的總趨。晉西北的經濟是可以自足自給的。

C 民众方面 晋西北的民众，在將近一年的抗战期間，由於牺盟會公道團的領導已經有了相當的基礎，運動委員會不敢說有什么成績，但多多少少是起過相當作用的。群众是我們抗日的最偉大而不可屈服的力量。晉西北的群众有了基礎，就是說了晉西北已經有了最偉大而不

可屈服的基礎力量。在交通方面，晉西北的交通不便，是與我們有利而於敵人不便的。因為花旗的戰爭，在目前以游击戰爭為最有利的形勢，而在山中作游击戰更容易發揮其效力。敵人的新式武器在這山路崎嶇的晉西北是要失却效用的。

敵人在佔領晉西北的城市以後，因為交通的不便，運輸的困難，使他們不得不退出，而主要的在吃飯向題上，因為沒有白面和大米，使他們感到了很大的困難。晉西北的許多人工及天然的條件，都是有利於我們而不利於敵人的。支持華北抗戰是我倆每一個人的義務，華北抗戰是我倆每一個人的支

跳躍起來的利民保大

——特派汽車記者戰地通訊之二一

一、聯合一切抗戰武力，發展游击戰，
陽自衛隊，建立一切抗戰的群众团体，
如兒童、妇女会、青年救国会、各团体
体互相帮助，共同努力，使三百万人民，
都直接间接來參加抗戰。

二、鞏固對大西北的統一戰線，
軍隊與政府、人民與軍隊、政府與人民，
各方面本互助的精神，結成一條鐵的
長城。

三、發展一切工業、農業、商業、手工業、商場、消費
合作社、發展春耕運動，建立普天北
達、巨銀行，以促進金融。

四、青年工作：青年是人類最
宝贵的希望，我們要實現的發展這
一目的責任，來參加抗戰，在敵占的戰
線上，使之起先導作用，與模範作用。
同志們：支持五個月的徐州，在今
天，雖然奏了戰勝而自動的退出，但在
整個爭取抗战最後勝利，是沒有影響
的。战争已經由二期轉變到三期，我們
的任務亦跟着战争而更重要了。用
我們的加倍努力，不企待抗战的最後

六月一日，利民堡整個的鄉村，像海松山

亂石和鋪砌的街上，流盪着金黃的陽光，

從每個小巷裡傳出鍾的的步伐，壯烈的歌聲，
像是剛前線的樣子。是的，游擊隊員都拉
著內燃着亮的刺刀的鐵腰向還帶着舊拖
子的手榴彈，胸前結着白花……英勇活潑
堅定，他們的眼前，就如內顯着光明美麗和
人類永遠追求着的真理的紅光。

戰馬在牆根下嘶欄裡用前蹄子敲着地，
轟，地吼叫着，廈房裏的勤務員一面洗
刷着鍋碗，一面和伙伴們叮着招呼。街上
的老百姓也像是遇見了一種什么意外
的事件似的，三三成群的談論着。接着女
孩子也都從窗子裡探出頭來，從玻璃的
板上輕輕細細的走出來。

轟隆的爆破聲，把整個的街道震得
搖搖的，就這樣人們匯成了一個巨大的
洪流，像河水似的向東向外衝去。

城上已掛滿了喜慶的燈火，他納着頭從人羣向外瞧着，那燈很微弱，像金條用白布包寫的那個「追悼會」的大字，又像是那一片黑花。一個天大的災滅人地，他的頭開始把頭低了下來，心底像壓上了大石頭，沈叔的石頭沉有勁，從弱者的眼球裡，毛骨悚然的爬了下來。

風吹搖着小型的靈堂上面掛着的輜輶，也擗擗轆轤的懸挂着，掛在前面的旗子和老百姓都沈寂的站着，有的嘴裡小聲的念着：「不無恥的野獸，上寫字已給了你個教訓，小心着無一能回你故土親愛的伙伴利兵，警起了千萬群山，靜息吧，全體隊員繼前塵！」

「為國有功，死不朽！」

由軍政委員會長報告開會意義，由支隊長報告陣亡將士的經歷，張支隊是悲壯激昂的演講，每句的演講者說到

「這是他的格子，說起的聲音並不甚宏亮，但每個字都能鑽進腦門及观众的耳朵。」

「諸位同志，這次戰鬥，一共犧牲了十六名，亡名是幹部，九名隊員，現在我們幾個幹部的後屬，告訴大家，第一營營長雷振江是山西人，十六歲即入伍，後入八路軍，三支隊成立，即來此工作，張云深連長是山西人，王富貴是河北人，都是在很早就參加了軍隊的集建軍訓指導員也是山西人，其餘的因素沒有帶履歷表來，不能詳細的報告，如果那位同志願意知道他們的詳細履歷，可去參謀處去查。」

經由軍政委員會長指過先太戰鬥經過：「一月二十一日，下午三点多钟的時候，我們得到偵探網的報告，說敵人往新縣運輸汽車從上窪子經過，我們的第一營便在雷營長的領導下，急忙出發，可是走到山坡，敵人已從深谷裡趕上對面的山坡，這時雷營長立見事違了，便發令衝鋒，結果我們犧牲了十六名，敵人死了一百多名叫得

到的東西不是槍械手鎗，而是大米蔬菜。」

接着是各機關代表宣讀祭文，讀畢便

由胡曉光長報告開會意義，由支隊長報告陣亡將士的經歷，張支隊是悲壯激昂的演講，每句的演講者說到

「這位同志，這次戰鬥，一共犧牲了十六名，亡名是幹部，九名隊員，現在我們幾個幹部的後屬，告訴大家，第一營營長雷振江是山西人，十六歲即入伍，後入八路軍，三支隊成立，即來此工作，張云深連長是山西人，王富貴是河北人，都是在很早就參加了軍隊的集建軍訓指導員也是山西人，其餘的因素沒有帶履歷表來，不能詳細的報告，如果那位同志願意知道他們的詳細履歷，可去參謀處去查。」

最情的時候，下面的同志便不自主的低下頭來，有的竟然偷着的抹淚；這將領軍喊口号的同志陳沙源

着嗓子喊：

「我們不怕犧牲，流血是光榮的！」

同志們！我們不悲傷，不算悲哀，我們要和鬼子們拼去！」

最後台上的同志徵求着：

「誰還講話，快來！」

突然從老百姓的人群中，擡起了一個高格子的傢伙，他正呼天的在走上講台：

「同志們！我是大大的父親，他這次在前線上被打死了，是誰打死的呢？」

同志們！知道嗎？」

日本鬼子！」雪一樣的聲音，幾乎震得耳朵發麻，連頭都動顫起來。

「那麼，他們是我們的敵人，我們應該去打他去，與人報仇！」

他的激情刺出了他的眼淚，他沒有再说下去，就含了一到長的隊伍跟着三只棺材，蜿蜒地爬到山坡上去了。

戰總會的總任務及新任務

人人都知道日寇的侵略中國是必然的，因為他的制度便然法西斯蒂國家都是如此弱小民族之对付侵略國捨金而全民的機動員集中人力物力財力與敵作持久的消耗戰再無別的出路，戰鬥機會就在這個機的任務下，奉國司令長官之命，在西北成立起來，經過了多少階段到了現在已經九個多月了，當此敵人竭全力進攻我武漢的時候，同時配合着武漢又來進攻西北，我們為了保卫武漢保卫西北，應決定我的的新任務，以及實施新任務的方策，因此有代表

大會之招集。

每一階級之施任務的標準，反以敵情的變化，軍事與政治之進程度，與我們本身的責任務配合起來，決定的應新環境，決定做法檢討過去的錯誤力求進步，這就是我代大會的所要研究的，我們要努力完成此新任務。

(續錄本續戰委員會報告)

金民玉器
華加純

